Я каждый день и каждый час

Сказать готово, сколько вас,

И я могу, имей в виду,

Сказать, который ты в ряду.
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Стихи о числительном

Как обойтись бы без числа

Наука точная могла?

Расчет во всяком деле нужен.

Ты и с числительным будь дружен.

Я каждый день и каждый час

Сказать готово, сколько вас,

И я могу, имей в виду,

Сказать, который ты в ряду.

                              П.Чесноков

Порядок и количество!

Всегда, везде, во всем;

Без номера

Не встретите

На улице вы дом.

Понятно всем, что без меня

Никто б не мог считать,

И пальму первенства, друзья, вы мне должны отдать.

                                  П. Чесноков

Пословицы и поговорки с числительными

Один в поле не воин.

Одна пчела немного меду натаскает.

Скупой платит дважды, лентяй работает дважды.

Как две капли воды.

Кто скоро помог, тот дважды помог.

Чтобы научиться трудолюбию, нужно три года, чтобы научиться лени- только три дня.

Не узнай друга в три дня – узнавай в три года.

Без четырех углов изба не рубится.

На все четыре стороны.

Как свои пять пальцев.

С пятого на десятое.

Семеро с ложкой – один с сошкой.

Лук от семи недуг.

За семью печатями (морями).

Семь раз отмерь – один раз отрежь.

Весна да осень – на дню погод восемь.

Восьмое чудо света.

Девятый вал.

Дело десятое.

Не трусливого десятка.

Скороговорки с числительными

В один клин, Клим, колоти.

Два дровосека, два дроворуба, два дровокола.

Пара птиц порхала, порхала да выпорхнула.

В пруду у Поликарпа – три карася, три карпа.

Летели три вороны, черны, пестроголовы.

Летели три пичужки через три пустых избушки.

Мимо речек, мимо сел

Шел и трех овечек вел,

Вел с кочевья трех овечек

Один серенький козел.

На дворе трава,

На траве дрова.

Раз дрова. Два дрова,

Три дрова.
Около кола три хвои вьются.

Три вороны на воротах.

Три корабля лавировали, лавировали, да не вылавировали.

Три сороки-тараторки

Тараторили на горке.

Три сороки – три трещетки

Потеряли по три щетки:

Три- сегодня, три – вчера,

Три – еще позавчера!

Трое трубачей трубили в трубы.

У четырех черепах по четыре черепашонка.
Восемь сцепщиков сцепляют цистерны.

В семеро саней по семеро в сани уселись сами.

В аквариуме у Харитона четыре рака да три тритона.
Неделю Емеле

Прясть короб кудели,

А Емелиной дочке –

Прясть одну ночку.
Променяла Просковья карася

На три пары полосатых поросят.
Саша шустро сушит сушки,

Саша высушил штук шесть,

И смешно спешат старушки

Сушек Сашиных поесть.

Опять пять ребят нашли у пенька пять опят.

Пошел Игнат лопаты покупать,

Купил Игнат пять лопат.
Четыре черненьких чумазеньких чертенка чертили черными чернилами чертеж.

Склонение и правописание
 количественных числительных

Правильно употребите числительное.

Самым старым животным можно считать черепаху: она живет около 300 лет.

Предельный возраст китов – более 50 лет, а слонов – около 70.

Значительной долговечностью отличаются рыбы. Жизнь щуки измеряется 70-80 годами, белуги – 100, сома – 60, угря – 55, золотой рыбки – 33 годами. Среди птиц долговечнее всех попугай: он живет до 140 лет.  Дикие птицы, как орел, беркут, живут более 80 лет, ворон – около 70 лет. Из домашних птиц гусь живет около 40 лет, курица – до 20, домашний голубь – 30 лет.

Найдите числительные, запишите словами и подчеркните их как члены предложения, определите падеж.

Верблюд может прожить без воды 45 дней.

Площадь поверхности Земли – 150000000 квадратных метров.

Замените числа словами.

Испанский художник Гойя за свою жизнь создал более 700 картин, свыше 500 рисунков, около 250 офортов и 15 литографий.

П.М.Третьяков в 1892 году передал в дар Москве 1927 произведений искусства.

В 1918 году в Третьяковской галерее хранилось около 4060 произведений.

С тех пор собрание галереи увеличилось в 10 раз и сейчас составляет 45 000 экспонатов.

В китайском языке более 50 000 букв-иероглифов. Но, к большой радости школьников, им надо выучить всего 5000 значков.

Существует более 100 сортов макарон разных размеров и форм.

Вес китовой акулы равен весу 40 легковых автомобилей. Длина акулы 15 метров. Это самая крупная рыба в мире.

Самое большое животное в мире – синий кит. В длину он достигает 30 метров, а вес – до 150 тонн.

Российская полярная станция в Антарктиде «Восток» - самое холодное место на Земле. Обычно температура там держится около отметки 58 градусов по Цельсию. Но однажды она упала до 89 градусов.

Преследуя добычу, голодный гепард может мчаться со скоростью больше 100 километров в час.

Ленивцы живут в Ю.Америке.  Они ползают вверх ногами по веткам деревьев. А на то, чтобы преодолеть 100 метров, у ленивца может уйти целый день.

В удачный день гигантский муравьед съедает около 30 000 муравьев.

Морские черепахи живут в морях и океанах уже более 300 ми(л,лл)онов лет. Это самые древние из всех пресмыкающихся.

Тропический таракан известнее как самое быстрое из насекомых. Он развивает скорость до 5 километров в час.

Индонезийский палочник – самое длинное насекомое на свете. Длина тела доходит до 33 сантиметров.

В течение нескольких недель пчелиная матка откладывает до 3500 яиц ежедневно.

Яд паука черная вдова в 15 раз сильнее яда гремучей змеи.

Прочитайте. Вставьте пропущенные буквы и раскройте скобки. Вставьте вместо пропусков числительное 8 в нужном падеже.

Знак «8» был у древних греков символом конца и смерти. Срок пр…влен…я (древне)греческих царей ограничивался------------ годами. Это было связано с астрономией и к…лендарем. Каждый раз по прошествии… лет (полно)луние совп…да…т с самым дли(н,нн)ым или самым коротким днем в году. Это совп…дение легло в основу (древне) греческого к…лендаря. К…лендарный период, равный--------- годам, и был определен жрецами как ц(ы,и)кл пр…влен…я одного царя.                                                                                      (по М.А. Кронгаузу) 

Прочитайте и отгадайте загадки. Числительные запишите словами.

Стоит дуб, на дубу 12 гнезд, в каждом гнезде по 4 синицы.

1 костер весь свет согревает.

77 одежек и все без застежек.

5 братьев годами равные, да ростом разные.(5 пальцев.)

У 2 матерей по 5 сыновей, 1 всем имя.(Рука, пальцы.)

5 чуланов, одна дверь. (Перчатка.)

4 братца 1 кушаком подпоясаны, под 1 шляпой стоят. (Стол.)

У 7 братьев по 1 сестрице. Много ли сестер? (Одна)

Шли столбцом: сын с отцом да дед с внуком. Сколько их? (Трое.)

1 льет, 2 пьет, 3зеленеет да растет? (Дождь, земля, овес.)

6 ног, 2 головы, 1 хвост – что это такое? (Всадник и лошадь.)

4 брата бегут, друг друга не догоняют.
(Колеса.)

Выходили 12 молодцов, выносили 52сокола, выпускали 365 лебедей.

Рассыпали горох на 77 дорог, никто его подбирает. (Град.)

Прочитайте вслух. Выпишите все числительные, заменяя цифры словами.

Максимально известная продолжительность жизни сумчатых – 26 лет 22 дня. Столько прожил тасминийский вомбат в Лондонском зоопарке.

Рекорд скорости принадлежит молодой самке серого кенгуру – 64 км/ч. Напуганный автомобильным выхлопом, серый кенгуру перемахнул через забор высотой 2 метра.

Самой дорогой буквой в России до 1918 года была буква ер (ъ). В романе Л.Толстого «Война и мир» на каждой странице эта буква встречалась не менее 54-55 раз. На 2080 страницах романа она повторялась более 110000 раз. Количество страниц, которое уходило за один год во всех печатных изданиях на букву ер, равнялось 8 500 000.

Скорость полета насекомых: пчелы – 23 километра в час, малярийного комара – от 1 до 3 километров в час, стрекоз – от 99 до 144 километров в час, шмеля – около 18 километров в час.

В средней полосе Европы береза живет в среднем 100-150 лет, дуб – до 300, сосна – до 400 лет. Некоторые липы достигают тысячелетнего возраста, ели достигают 1200 лет.

Запишите числительные словами в нужном падеже.

И. 200, 800

Р.300,100

Д.5,147

В.90,57

Т.889, 40

П.69,2694

Словарный диктант.

Замените цифры буквами.

7,11,16,200,300,400,80,800,1000,17,18,1000000.

Вставьте пропущенные буквы. Замените цифры словами и поставьте существительные в нужном падеже.

Он ж…вет в (590 километров) от Минска.

Учителя пр…шли на эк…курсию с (240 учеников).

 Д…ректор знал абсолютно все о своих (369 учащихся).

Орг…низовали встречу с (38 вет…ранов).

Помогите ученику решить примеры. Цифры запишите словами.

К 245 прибавить 378 получится…

Из 679 вычесть 244 получится…

К 2678 прибавить 890 получится…

Из  789 вычесть 89 получится…
Разряды числительных

Вставьте пропущенные буквы. Запишите цифры словами. Определите разряд числительных.

Около 6000000 слов содерж…т все пушкинские тексты. Из них 21200 слов различные. Свыше 100 раз встреча…тся лишь 720 слов. Зато один раз во всех пушкинских текстах употребля…тся 6440 различных слов, два раза – 2880 слов, три раза – 1800 слов. Это неопровержимое и точное св…детельство богатства пушкинского словаря, своеобразия его лексики.

                                                                                      (А.Кондратов)

Прочитайте текст. Вставьте пропущенные буквы. Найдите количественные и порядковые числительные. Найдите существительные, образованные от числительных.

Сказка-загадка

Вышел Старик-Годовик в поле и стал выпускать из рук…ва птиц. М…хнул он рук…вом четыре раза и пустил двенадцать птиц, всякий раз по три. Пол…тели первые птиц… - повеял мороз. Пол…тела вторая тройка – снег та…т, луж…к зацв…тает. Как третья тройка всп…рхнула, стало жарко, а выл…тела четвертая тройка – п…дул х…лодный ветер и пошли д…жди. А птиц…-то не простые, у каждой по четыре крыла, а в каждом крыле – семь перьев. («Русский язык в школе»)

Прочитайте, замените числительные словами, определите падеж, разряды по составу.

Галактика Млечный Путь состоит из 100 миллиардов звезд. Значит, на каждого жителя Земли приходится примерно по 20 звезд.

Во Вселенной около 100  000000 галактик и миллиарды звезд.

Свет Солнца достигает Земли за 8,3 минуты. Температура на поверхности Венеры достигает 500 градусов по Цельсию. Это в 8 раз больше, чем бывает в пустыне Сахара, самом жарком месте на Земле.

На Плутоне даже мороженое воспринималось бы как горячий суп, ведь температура на этой планете ужасно низкая: минус 240 градусов по Цельсию. Плутон – самая отдаленная от Солнца планета, вот почему там так холодно. Плутон в 40 раз дальше от Солнца, чем наша Земля.

В самом центре Земли очень жарко. Температура здесь превышает 5000тысяч градусов по Цельсию. Это почти в 150 раз больше, чем та жара, от которой мы изнемогаем в самый жаркий летний денек.

Самой высокой вершиной считается  Эверест, который находится в Гималаях. Эверест достигает 8848 метров. В Южной Америке. В Европе самой высокой вершиной считается Эльбрус, высота которого доходит до 5642 метров.

Сигналы проходят по нервам поразительно быстро - со скоростью до 400 километров в час.

Великая пирамида Хеопса в Гизе была построена в Древнем Египте 4500 лет назад. Ее высота – 146 метров.

Насекомые – это животные, у которых 6 ног и тело их делится на 3 части: голову, грудь и брюшко. Пауки – не насекомые, потому что у них не 6 ног, а 8. К тому же тело у пауков разделено не на 3, а всего на 2 части.

Многоножки – не насекомые. У них очень много ног. Есть одна многоножка, у которой 176 пар ног.

Определите разряды числительных по смыслу и по составу.

Шестой, семь, трое, пятеро, пять седьмых, две четвертых, полторы, четверо, одна пятая, сто шестьдесят миллионов, пятьдесят восемь, сто седьмой, триста двадцать семь.

Прочитайте текст. Числительные запишите словами. Определите разряды числительных по составу и  по смыслу.

Первый самодвижущийся экипаж был сконструирован в Голландии в 1600 году. Движущей силой этого устройства являлся ветер. При хорошем ветре этот предшественник автомобиля развивал скорость до 35 километров в час.

Однако отсчет истории автомобилестроения все же надо начинать с 1769 года, когда на улицах Парижа появился «самобегающий экипаж» на механической тяге.

Первый автомобиль с двигателем внутреннего сгорания, работающий на бензине, появился в 1885 году. Его сконструировал одаренный немецкий инженер К.Бенц. одноцилиндровый двигатель в двухместной трехколесной машине располагался сзади и имел мощность всего 9/10 лошадиной силы, но ее хватало для скорости 15 километров в час.

                                      (По С.Г.Бернатосяну)

Запишите цифры словами. Выпишите словосочетания с числительными, укажите вид числительных по составу.

Число сокращений сердца зависит от возраста человека и его состояния.

Чем моложе организм, тем чаще сердцебиение. У детей в возрасте до одного года сердце сокращается 120-140 раз в минуту, к 5 годам число сокращений уменьшается до 100, к 10 – до 90-95, к 20- до 65-70 ударов в минуту. После 55-60 лет количество сердцебиений вновь увеличивается и к 65-70 годам достигает 90-95 ударов в минуту.

                                           (В.Николаев, К.Судаков)

В «Капитанской дочке» Пушкина местоимение «я» встречается 1160 раз на 29 тысяч слов текста, т.е. в среднем 1 раз на 25 слов. Предлог «в» - 724 раза, то есть 1 раз на 40 слов. Вообще служебные слова занимают 35% авторской речи 45,9% речи действующих лиц.

                                                                          (А.Кондратов)

Знаете ли вы, что для примитивного пересказа основной сюжетной линии некоторых сказок и коротких рассказов нужно знать 450 слов. Для подробного пересказа почти любой сказки – 750 слов; для очень подробного пересказа приключенческих романов – 1400 слов;

Для детального, незатрудненного пересказа любых произведений художественной литературы – 3 тысячи слов.

                                                                           (А.Кондратов)

Найдите имена числительные и укажите их разряд.

Знал  я невысокий дом

В переулке за углом.

Здесь когда-то проживало

Триста тридцать три жильца.

На работу шли, бывало,

Восемьдесят два отца.

Уходили по делам

Девяносто восемь мам.

В школу шли до перекрестка

Девяносто два подростка.

Тридцать восемь дошколят

В ясли шли и в детский сад…

Замечательный был дом!

Дружно люди жили в нем.

                                     Ю.Коринец

Вставьте пропущенные буквы. Определите разряды числительных по значению.

Седьмая вода на киселе. У сем… нянек дитя без глаза. Сем? верст – не околица. Работал до седьм… пота. Корми курицу  сем? лет – все равно один обед. У умной головы сто рук. Не узнавай друга в тр…дня, узнавай в тр…года. Ступай себе на все четыр… стороны. Кругом шес? надцать. Книга за сем… печатями. Перескакивать с пят… на десят…. Опять двадцать пять. Ни дв… ни полтор… На своих на дв…их. У семер… братьев по одной сестриц… . 

Повторение изученного о числительном

Вставьте пропущенные буквы, раскройте скобки. Запишите цифры словами.

Употребление отдельных частей речи писателями подч…няется определе(н,нн)ой закон…мерности.

У Куприна, например, на 500 знаменательных слов 2/13 приходится на глаголы, у Пушкина – чуть больше, у Чехова – 1/12, у Шолохова 216 существительных, 78 прилагательных, 39 местоимений, 83  глагола соотносятся с 500 знаменательными словами.

Лермонтов видит и изобража…ет мир действительности в большем разн…образии признаков, чем этодела…т Пушкин: в среднем у Лермонтова 40 имен существительных из каждых 100 получают признаки прил…гательных. А у Пушкина таких существительных 25. Значит, речь и мышление Пушкина приметнее, Лермонтова – «качественнее». Поэтому-то так и различны стили (оба) писателей. И один и второй гениально используют возможности языка.

                                                                          ( По А.Кондратову)
Вставьте имена числительные во фразеологические обороты.

Ставить на…доску; …спица в колесе; …вода на киселе, …пятниц на неделе, …поля ягоды; в… словах; в …соснах заблудиться; …колесо в телеге; понравиться с…взгляда; согнуть в …погибели; быть на…небе; с… на десятое; работать до …пота; Дать …очков вперед; …пядей во лбу.

Какие из фразеологизмов включают в свой состав числительные?

Двуликий Янус; не робкого десятка; бабушка надвое сказала; пара пустяков; книга за семью печатями; ни два ни полтора; на своих двоих; семеро одного не ждут; опять двадцать пять; схватиться обеими руками; в трех соснах заблудиться; между двух огней.

Объясните значение фразеологизмов.

Ответы: все, кроме 1,3,4,7,8.

Выпишите числительные.

Десяток, двойной, удесятерить, десять, удваивать, пятерка, двумя, тройной, единственный, первый, два, трое, тройка, сотый, вдесятеро, втроем, десятый, вдвоем, второй, две, двумя, три, пятеро, впятером, пятый.

Выпишите из повести о приключениях Алисы в стране математики сначала имена существительные, обозначающие количество, а затем – имена числительные.

1. – Ведь ты сначала с трех и прибавляла каждый раз по два.

2. – Значит, у дракона не может быть четного числа голов! – догадалась Алиса.

3. - Действительно, числа и цифры – это не одно и то же,- признала Алиса.- И все-таки мне трудно поверить, что числа – только воображаемые. Например, пять девочек можно не только вообразить – они могут быть на самом деле! У меня как раз пять подружек.

4.  Со временем человек обнаружил, что удобнее всего пользоваться для счета предметами, которые находятся на самой его руке, то есть пальцами. Так человек начал считать пятерками, десятками и двадцатками (в ход шли и пальцы ног). Сохранились названия некоторых чисел, связанные с первой «вычислительной машиной». Например, слово «пять» в русском языке происходит от древнеславянского «пясть» (вспомните слово «запястье»). (По Л.Генденштейну)

Зрительный диктант.

     На земле лежат арбузы.

-Сколько их?

-Да целых пять.

Мне их даже не поднять.

Зреют яблоки на ветке.

-Сколько их?

-Да целых шесть!

Я легко могу их съесть.

( Л.Левинова, К.Сапгир)

Восстановите текст.


Наш класс 

Наш класс появился на свет ___________ (________) сентября __________________________ (____) года. Тогда нас называли __________(_______) «А», а сейчас мы - ____________ (_________) «А».

В нашем классе _______________________ (__________) человека. _______________ (_________) мальчиков, ____________________ (___________) девочек. За каждой партой сидит _______ (_______) ученика. 

Каждый день мы получаем по _____________ (__________) хороших оценок. Мы очень стараемся, потому что хотим быть лучшим классом. 

Прочитайте текст.

Вскоре 7я о5 сядет за 100л, блещущий чи100тою. Сес3цы 40и е2 ухи3лись пре2рительно приготовить обед, отыскать вме100 осе3ны 100лько ус3ц, что пред100ит целый пир…

                   (С.И.Львова).

Продолжите текст, включив в него слова, в которых «спрятались» цифры. Запишите их точно так же, как в данном тексте.
Прочитайте. Запишите числа словами. Сделайте морфологический разбор 2-3 числительных.

Число 212»  всегда было очень удобно для повседневных расчетов, ведь оно кратно и 2, и 3, и 4, и 6. Число «12» вошло во многие системы счета.

Во многих странах был принят счет по 12, поэтому в русском языке для 12 есть еще одно толкование – дюжина. Старая мера длины – фут- равен 12 русским дюймам. Шиллинг до перехода в Англии на десятичную денежную систему в 1971 году равнялся 12 пенсам.

Суеверия, связанные с числом «13», существуют у многих народов. Некоторые спортсмены не надевают на соревнования маек с 13-м номером. В Англии многие корабли не выходят 13-го числа в море. В Чикаго в знаменитой гостинице «Статлер» в случае, если на званый обед собирается 13 человек, администратор приставляет к столу 14-й стул и сажает на него одетый во фрак манекен.

                                              ( По М.А.Кронгаузу)

Составьте записку маме или бабушке, в которой укажите, что вы купили в магазине, сколько заплатили и за что, сколько всего потратили, сколько принесли сдачи. Предупредите, куда вы ушли и в котором часу вернетесь.

Заполните таблицу, заменяя цифры буквами.

	количественные
	собирательные
	порядковые

	
	
	


30 солдат, 18-й парашютист, 19,400, 146-й, 15,30-й, девятеро друзей, 5 килограммов, 17 батонов, двое ножниц, 200 граммов, 300 банок, трое саней, 44,702-й, пятеро волчат, 8 товарищей, четверо мальчишек, 31, 22 брошюры, 4 завода, 7-й параграф, семеро драконов.

Назовите как можно больше фразеологизмов, в состав которых входят числительные: один, два, три, четыре, семь.

Назовите слова, в составе которых встречаются числительные (вспять, Севастополь).

Сделайте морфологический разбор числительных.

Поезд мчит нас уже второй день.

По обеим сторонам дороги росли деревья.

К сорока годам у него уже был свой дом.

Площадь дома – 46 квадратных метров.

Придумайте слова, которые начинаются с три.
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	3
	к
	о
	
	
	

	3
	у
	м
	ф
	
	

	3
	б
	у
	н
	а
	

	3
	к
	о
	т
	а
	ж


Впишите в клетки количественные числительные с ь на конце. Числительные не должны повторяться.
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Угадайте слова.

-Я знаю два удивительных русских слова,- сказал Буратино.- В одном – семь одинаковых гласных, а в другом – сорок.

- О, мудрейший из юношей!- воскликнул Хоттабыч.- Ты не можешь быть мудрее меня, старого волшебника и мага. Я отыскал в русском языке четыре слова более удивительных: в каждом из них по сто одинаковых согласных, а в одном слове два л. (В.В.Волина)

Ответы: семь-я, сорок-а, сто-л, сто-н, сто-г, сто-п, по-два-л.

Порядковые числительные
Замените порядковые числительные словами.

В 1931 году в США прошел торнадо, который поднял в воздух поезд и пустил его под откос.

Собор в английском городе Линкольн вместе со шпилем достигал в высоту 160 метров, но в 1548 году шпиль обвалился.

В 1930 году в Нью-Йорке построили здание высотой в 381 метр.

Самое высокое здание в мире – 443-метровая башня Сирс – находится в Чикаго. Ее строительство закончилось в 1973 году.

Первые фломастеры появились в Японии в 1962 году. Люди, которые их придумали, надеялись, что эти ручки с мягкой пишущей головкой сделают почерк красивее и изящней – наподобие надписей кистью в японской каллиграфии.

Корпус первого компьютера собрали и запустили в Великобритании в 1943 году. Он был длиной с 4 автобуса.

Шариковую ручку изобрел в 1938 году Ладислав Биро.

В 1826 году француз Жозеф Ньепс сделал самую первую в истории фотографию. Он ждал 8 часов, пока картинка не запечатлится на тонкой металлической пластинке, покрытой веществом, похожим на вар. На снимке был изображен вид из окна.

Первая телефонная служба появилась в 1878 году в одном маленьком американском городке. Телефонные аппараты стояли всего в 20 домах. Сейчас в США более 100 миллионов телефонных аппаратов.

В 1492 году мореплаватель Христофор Колумб открыл Америку.

Образуйте от данных количественных числительных порядковые.

8,9,11,15, 16, 20, 23, 30,31, 40, 50, 96, 200, 400.

Дробные числительные

Страус – самая высокая и тяжелая птица в мире. В высоту он достигает 2,5 метра.

Жираф – самое высокое из наземных животных. Его рост – 5, 5 метра. У него длинная шея, так что он без труда дотянется до крыши (двух)этажного дома.

Могучий африканский слон вырастает до 3, 5 метров, а его вес достигает 7 тонн.

Просклоняйте.

1,5 чашки, 1,5 апельсина, 3/5 литра.

Вставьте пропущенные буквы. Замените цифры словами и поставьте существительные в нужном падеже.

Маша с…ла (1,5 груши).

В…ренье сварили из (1,5 стакана) малины.

К (1,5 литра) молока д…бавили (2/3 литра) сливок.

К 2 ¾ прибавить 5 1/3.

В каких предложениях допущены ошибки?

Поселок находится в полтора километрах от города.

Мы добрались за полтора часа.

Взбивайте смесь миксером не более полуторы минуты.

Космический экипаж проведет на орбите полтораста дней.

Гроссмейстер провел сеанс одновременной игры на полтораста досках.

Вставьте пропущенные буквы. Раскройте скобки. Запишите цифры словами.

2/3 те(р,рр)и тории парка занимал сосновый бор.

Лукошко вмещает не более 2,3 килогра(м,мм)а земляники.

От школы до дома ровно 1,7 кило(м,мм)етра.

1/8 поверхности озера зар…сла к…мышом.

¼ приобретенных ка(с,сс)ет оказалась бракованной.

Около 1/8 опрошенных ответили на вопрос положительно.

Кто больше?
 Напишите заглавия книг, кинофильмов с именами числительными.

Викторина

· Какие количественные числительные во всех падежах, кроме именительного и винительного, имеют окончание –а?

· Какое числительное во всех падежах имеет окончание –а?

· Семеро одного не ждут. А если бы было не семь, а девять или одиннадцать человек? Как бы вы сказали?

· Поставьте собирательные числительные двое и четверо в родительном падеже.

· Какое числительное (по происхождению имя существительное) состоит из краткого прилагательного, вопросительной частицы и личного местоимения?

· Порядковые числительные изменяются по родам. Какие количественные числительные также изменяются по родам?

· Какой частью речи – числительным или существительным являются слова тысяча, миллион, миллиард?

· Какие числительные в одном из косвенных падежей пишутся с двумя и даже с тремя ь? (Восьмью, восьмьюдесятью)

· Назовите порядковое числительное с двумя удвоенными согласными. (Миллионный)

· Какое порядковое числительное склоняется особо, отлично от остальных? (Третий – как лисий)

Собирательные числительные
Исправьте ошибки в сочетании числительных с существительными.

Обе маленькие девочки вышли во двор.

У обоих картин этого художника всегда толпился народ.

Обои Ивановы – хорошие ученики.

У обоих сестер удивительно красивая внешность.

Выпишите существительные, которые сочетаются с числительным двое.

Стул, парта, пес, щенок, волк, собака, волчица, волчонок, сани, кудри, брюки, родня, брат, сестра, вывод, мысль, очки, щека, бровь, глаз, мальчик, девочка, ученик, ученица, рабочий.

Составьте 2-3 предложения, употребив числительные оба, обе в разных падежах.

Из истории слов

Слово лето в древние времена означало год. Отсюда и название летопись, то есть запись событий по годам. Позже это слово закрепилось за обозначением одного из времен года. В старом значении это слово сохранилось только в родительном падеже множественного числа.
Слово сорок вначале было именем существительным и обозначало мешок, в который помещалось сорок собольих шкурок. Они были в то время денежной единицей. Память о прежнем склонении слова сорок сохранилась в старинном выражении сорок сороков (Москва – город сороков церквей).

Знаменитый путешественник Марко Поло, посетивший в 12 веке Китай, чтобы передать свое восхищение его несметными богатствами, придумал слово миллион, которое состоит из итальянского мили, означающего «тысяча», и оне, соответствующего русскому увеличительному суффиксу –ищ- (например, домище, ручище, лесище). Таким образом, слово миллион дословно соответствует несуществующему в русском языке слову тысячища.

Верста – старинное название крупной единицы для измерения расстояния.

Любопытно, что длина версты менялась на протяжении истории. Известны вёрсты в 700 и 1000 саженей. Только в 18 веке в России устанавливается длина версты, равная 500 саженям. В переводе на современные меры длины это 1066 метров.

                                       (А.Кондратов)

Грамматические сказки

Предки

Однажды из страны Арифметика в страну Грамматика шли два числительных: Одиннадцать и Двенадцать. Устали они в дороге и сели отдохнуть под развесистой семеркой. Во Двенадцать и спрашивает: «Скажи, почему ты пишешься с двумя н, а я с одним?»

Одиннадцать ответило: «Это очень интересная история, которая произошла давным-давно. Когда-то наши предки не были похожи на нас и писались в три слова: один на десять, два на десять. Позже они решили, что удобнее жить одним словом, и соединились. Так и появились в числительном одиннадцать два н, одно – от корня, другое – от бывшего предлога».

                                                                   (В.В.Волина)
Как появились числительные

Как-то раз оказались вместе на собрании все части речи.  Решалось много вопросов, выдвигались различные предложения. В конце собрания приступили к голосованию.

-Кто за это предложение, прошу поднять руку,- сказал Председатель.- Существительное, подсчитайте количество голосов.

Кто-то крикнул: «Много!», и Существительное подхватило:

-Много!

-Вы же не считали! Или вы не хотите считать?

- Уважаемый Председатель,- вступился Глагол.- Существительное не умеет считать по порядку, у него есть единственное число, обозначающее один предмет, и множественное со значением неопределенного множества.

-Но кто же тогда подсчитает нам голоса? –расстроился Председатель.

-Числительное!!!- хором выдохнул зал.

Вот, оказывается, какая важная часть речи это Существительное.

                                         (По В.В.Волиной)

Резюме числительных

Количественные числительные

Количественное числительное  само по себе ничего не обозначает. Оно обретает смысл только благодаря существительному. Действительно, что такое – семь или семнадцать?

Никто не знает. И только после появления конкретного существительного нам становится ясно, что это семь книг или одиннадцать дней.
Количественное числительное может быть использовано на любой работе – хоть подлежащим его делай, хоть сказуемым, хоть второстепенным членом, но только вместе с существительным.

Количественные числительные, любое количество )и накопительство), заставляют не только каждое слово, но и каждый корень изменяться при склонении.

Вот такие они! Все как на ладони: Один, два, три,…, десять,…, сто, миллион и так до бесконечности.

Порядковые числительные

Всё ли у них в порядке?!

По-моему, полный порядок. Более того, они очень порядочные числительные. К тому же они очень похожи на имена прилагательные: и те и другие могут отвечать на вопрос какие», изменяться по родам, числам. Падежам. Даже  с существительным они согласуются. Они чаще всего используются как определения, реже – как сказуемые.

Кстати, у составных порядковых числительных при склонении изменяется только последнее слово.

Дробные числительные

Есть среди дробных такое каверзное числительное, склонять которое – одно мучение. Это полтора (полторы). Нет, именительном всё ясно: полтора метра или полторы конфеты. А как сказать в родительном?

Даже не все взрослые умеют правильно склонять это числительное. А чтобы не показать свою безграмотность (что, мол, в свое время в школе плохо учились), заменяют словами типа: целое и еще половинка. Но мы жнее не испугаемся какой-то полторы… и будем поступать с ней всегда грамотно.
Веселые задачи

После футбольного матча 8765 фанатов пожали руку своему любимому игроку Мячикову. Со сколькими своими поклонниками обменялся рукопожатием Мячиков?

Кот Матроскин открыл в Простоквашино молочную ферму и купил 5463 коровы. Сколькими коровами обзавелся Матроскин?

